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你说我说财务预算
 
 财务预算是一系列专门反映企业未来一定预算期内预计财务状况、经营成果以及现金收支等价值指标的各种预算的总称，包括现金预算、预计利润表、预计资产负债表和预计现金流量表。财务预算是企业的一种管理思想和方法，财务预算（以下称为预算）应当建立在对企业经营情况、产品情况、资产情况等充分了解的基础上，整个企业自下而上、自上而下所进行的一项系统性工作。预算的编制不是一两个人的事情，它涉及到企业的方方面面，需要一定的人力和时间投入。可见，可以给企业运行以指导的符合企业实际需要的预算编制是一项复杂的工作。那么预算对我们所有的单位都是必要的吗？现实中我们又是如何操作的呢？正确的财务预算应该怎样做？现实中存在哪些问题？其症结又在哪里？通过这篇文章，或许您可以找到一些答案。 
　　编制预算的必要性，是不是每个企业都要实行预算管理？ 
　　杰克.韦尔奇说：“预算最终会演变成各部门和公司的讨价还价，公司最后得到的是最低的业绩。”在很大程度上的确是这样，但从全局的角度考虑，对很多企业来说，预算是必不可少的。一些外企中，预算是企业年度行为的大的框架和指导手册。在预算编制的过程中，只要细心分析就可以把大多数不确定的因素变为确定，有利于对企业未来的把握。 
　　但预算也有其两面性：好的一面是能够控制公司的各项收支，提高管理水平；不好的一面是在一定程度上限制了公司的灵活性。因此预算管理要根据企业的实际情况来进行，有些企业适合采用预算管理，而有的企业是不适合用预算进行管理的。国际大公司中采用预算进行管理的也不过在50％～60％之间，其余的企业是不采用预算进行管理的。原因很简单，预算是企业计划、控制的依据，是企业考核的基础。有的企业本身的经营性质和经营环境就不适合做预算（如高速发展的互联网企业及经营环境不断变化的企业），而有的企业如酒店、工厂等单一性、垂直型企业就适合用预算来进行管理。还有一些小型企业，老板对企业的情况随时都能掌控的，其实行预算管理的必要性也值得商榷。 
　　预算编制的现实情况如何？正确的预算编制应该怎样？ 
　　由于企业性质和管理方式的不同，编制预算的组织形式、编制内容和方法也各有不同。（gt1908）的老公在一中型医药企业任销售主管（他是企业管理专业），年前单位做预算，由企业老总牵头提供框架性的构思，（gt1908）的老公负责具体测算，财务人员辅助他的工作。这样的人员组成情况不多，一般都是企业财务负责人具体抓，企业所有部门都需要配合。有的企业预算编制得很全面，但有的企业只有单一的收入预算或费用预算。至于编制方法更是五花八门。 
　　（agmyy）所在单位是一家以一上证50指数成员企业为核心外加其他两家企业组成的集团公司，年销售收入24亿元。在去年10月份的财务计划会上，集团公司要求各单位编报预算，各子公司按照2005年生产经营计划（确定了主要产品产量、消耗）和2004年前10个月成本情况、销售单价等编制了2005年预算。上报集团公司后，集团公司感觉各单位上报利润与预期相差太远，又核定了各单位利润指标，只好再重新编制，实际上只是对材料费用作了一些人为降低，这样以后如果还是完不成核定利润，那只有最后一招：把原燃料采购价格预算降低一点，算是完成了预算的编制。到时候如果完不成预算指标，原燃料价格升高了，这是市场原因，不可抗拒因素，也好解释分析。 
　 （bluefish）在两家企业做过预算方面的事情。第一家老板说：预算就是费用测算，把费用预测给我就可以了。          

（bluefish）问了一遍销售、人力、生产主管，然后估计个大概，很粗犷型的哦。第二家公司的老总要（bluefish）做出企业年度规划，包括预算表格。结果（bluefish）编了13张的预算表格被删得只剩4张，数字也被调整，销售收入预计比去年增加10%，为什么增加？哪个产品增加的？哪个大区增加的？都没有。 
　 （cpa771026）编预算归纳起来有四句话：夸夸其谈开会议；唯唯诺诺听指示；照搬照抄老格式；重点地方要铭记。但真正编制预算时只列了一个内容仅有“主营业务收入、利润总额、管理费用使用额度、对外投资、固定资产投资、长短期贷款、国有资本保值增值率”的表格请领导定夺，领导两小时就把“作业”做完，然后（cpa771026）再花半天时间把整套预算报表及有关说明写完就算完成全年预算的编制工作了。就这样，上级单位还说他编的预算质量不错，天知道！从目前来看，好多预算报表都是应付上级的，重中之重需要考虑的三个指标是收入、利润、保值增值率。也许这就是有中国特色的国有企业吧。 
　 （annyzhou）的公司是年年做预算，很正规的开会讨论，各级审批，每年的预算要耗用很大的人力，可结果呢？实际执行和预算简直就是天差地别。 
　　预算的编制方法有多种，但无疑都应该是科学缜密的，像上述企业的预算编制没有考虑到企业的实际，因此其作用就会大打折扣。一个好的企业，应该建立相应完善的预算管理机制，而完善的预算管理机制可有机地协调好各个部门的能动性。但许多企业把预算只看作是财务部门的事情，使预算失去了原有的含义与作用。当然没有财务人员全力参与的预算也很难做到全面规范，企业预算的制定过程应该也是企业理清自身的发展思路和经营战略方针的过程，当然同时也是企业的经营目标的确定过程。因此好的预算是由一个企业上下左右一起来完成的。 
　　编制预算有两种途径，一种是从部门预算开始，将各部门的预算汇总后形成公司年度经营计划与目标。这种情况下，各部门为减轻工作压力，必然会低估收入、高估费用支出。另外一种是决策层先制定年度销售、利润等目标，然后将目标分解，得出各部门预算。这种情况容易使预算流于形式，没有实际意义。（tf2004）认为可以将两种方式结合起来，即：决策层制定年度销售、利润等各项指标，各部门根据实际情况编制预算，财务汇总预算后与决策层制定的年度指标比较，差额通过决策层与各部门讨价还价弥补（降低目标或者更改部门预算）。 
　　销售（或生产）量的确定是整个预算的起点，须对市场对企业做深入的分析，自上而下自下而上较为科学地确定；预算的编制可针对成本、费用的不同特性选择弹性预算或零基预算等方法（或者说利用成本费用性态分析为基础）；预算的编制和执行关键还是在于管理层的态度和决心。 
预算需要根据实际情况不断地修正与调整。如果市场经营环境有大的变动，或销售受实际情况影响而产生较大的波动，要对预算进行修订，以便于对具体经营行为的指导与考核。如果不调整，预算与实际产生大的偏差也应当适当作差异说明，并在考核中予以调整，否则预算无法指导实际的经营工作，成为企业的摆设。 
　 （絮无影）所在的公司对预算很重视，公司有预算部，各分公司也都成立了一个预算组，公司的预算已经上了正规：1、在准备做预算之前，召集公司各部门、各分公司的领导开一个预算会议，讲一下预算的重要性及怎样做好一下年度的预算。2、由各分公司认真做好计划，如销售计划、生产计划以及费用开支计划（会计部门提供历年的开支情况作参考），最后交到预算组汇总，由预算组编制产品的成本、费用、利润，最后交到公司预算部，经董事会讨论，如不通过，就要进行调整。3、在执行预算的过程中，就以董事会讨论通过的预算为准，如果有的分公司预算不周全，需要增加的，就由该分公司提出书面报告，由分公司领导签字后送预算组 —— 预算部 —— 总经办批准方可增加预算，否则不给予开支（当然是数额较大的）。4、每月编制预算与实际开支对比表，分析差异原因。5、遇特殊情况，如销售市场突变，生产计划改变等，要重新调整预算。 
　　当然，预算工作也要遵循重要性原则，预算不能过于细化。对公司作出更多的展望，才能灵活应对市场变化迅速作出反应。
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